

EXPUNERE DE MOTIVE

În cadrul programului de dezvoltare socială și economică a României, o coordonată esențială este dezvoltarea domeniului cultural prin adoptarea unor măsuri de conservare și protejare a patrimoniului cultural național, de stimulare a creativității și de asigurare a accesului cât mai larg al cetățeanului la obiectivele culturale.

Având în vedere necesitatea conservării, consolidării și protejării unor obiective ale patrimoniului cultural care se află într-o stare gravă de deteriorare și a efortului considerabil pe care acesta îl presupune, Ministerul Culturii și Comisia Națională a Monumentelor Istorice au selectat un număr de obiective și au elaborat un proiect de restaurare care să fie finanțat atât din surse interne cât și din surse externe.

În acest sens, Banca Internațională pentru Reconstrucție și Dezvoltare (BIRD) și-a manifestat disponibilitatea de a cofinanța proiectul privind patrimoniul cultural. Ca urmare, în baza împuternicirii de semnare acordată de Președintele României, a fost semnat la Washington la 23 decembrie 1998, Acordul de împrumut dintre România și Banca Internațională pentru Reconstrucție și Dezvoltare, în valoare de 5,0 milioane dolari SUA.

Costul total al Proiectului este estimat la 6,9 milioane dolari SUA și are următoarele surse de finanțare: împrumut BIRD în valoare de 5 milioane dolari SUA, donație Fondul Mondial pentru Monumente în valoare de 0,6 milioane dolari SUA și sume alocate anual Ministerului Culturii de la bugetul de stat, respectiv echivalentul a 1,3 milioane dolari SUA.

Principalele obiective ale proiectului sunt: restaurarea unor obiective ale patrimoniului cultural național (Ansamblul Sculptural Brâncuși, Palatele Brâncovenesti de la Mogoșoaia și Potlogi, clădiri culturale importante din 4 sate cu specific saxon din Transilvania)

și dezvoltarea unei strategii în domeniul conservării patrimoniului cultural prin găsirea unor noi forme de parteneriat.

Realizarea obiectivelor propuse va conduce la următoarele beneficii :

- redarea semnificației istorice a monumentelor restaurate și renovate;
- redarea circuitului turistic a monumentelor restaurate și renovate;
- crearea de oportunități pentru atragerea de fonduri suplimentare de la diferiți donatori externi interesați în finanțarea unor lucrări de reabilitare a altor obiective ale patrimoniului cultural român;
- crearea de oportunități pentru autoritățile locale pentru dezvoltarea turismului precum și a altor servicii specifice zonelor respective.

Împrumutul BIRD a fost angajat în dolari SUA și va fi rambursat în 20 de ani, din care 5 ani perioada de grație, la o dobândă egală cu dobânda LIBOR pentru depozitele în dolari SUA la șase luni, plus o marjă de 0,75%. După 60 de zile de la semnarea Acordului se va calcula un comision de angajament de 0,75% pe an asupra sumei neutilizate din împrumut, urmând ca ulterior să fie plătit semestrial până la utilizarea integrală a împrumutului. Comisionul de angajament se plătește la un nivel mai redus (în prezent de 0,25% pe an) pe baza deciziei luate de Consiliul directorilor executivi ai BIRD. De asemenea imediat după intrarea în efectivitate a împrumutului, va fi achitat comisionul inițial, egal cu 1% din suma împrumutului (respectiv 50.000 dolari SUA), pentru acoperirea cheltuielilor administrative BIRD.

Ministerul Culturii a fost desemnat ca agenție de implementare a proiectului. În acest scop, Ministerul Finanțelor va încheia cu Ministerul Culturii un acord de împrumut subsidiar, delegând acestuia din urmă întreaga autoritate și responsabilitate, în vederea asigurării utilizării eficiente și rapide a sumelor din împrumut.

Ministerul Culturii va întocmi rapoarte periodice către BIRD și Ministerul Finanțelor privind stadiul realizării proiectului și va solicita amendamente la Acordul de împrumut pentru adaptarea permanentă a acordului la realitățile din România, fără a majora obligațiile financiare ale României față de acest organism.

Față de cele prezentate mai sus, a fost întocmit proiectul de lege alăturat, în vederea aprobării Ordonanței Guvernului pentru ratificarea Acordului de împrumut dintre România și Banca Internațională pentru Reconstrucție și Dezvoltare, semnat la Washington la 23 decembrie 1998, pe care îl supunem Parlamentului spre adoptare.



PRIM-MINISTRU,

Vasile